

规划“暗夜保护区” 给城市一片心灵栖居地

公考通网校

www.chinaexam.org



最新最全公考资讯



听课刷题专用 APP

规划“暗夜保护区” 给城市一片心灵栖居地

对于大自然中没有工业照明痕迹的“暗夜”，我们容易理解，日落之后的苍穹要么满天繁星，要么伸手不见五指。但提起城市里的“暗夜保护区”，很多人可能会一脸茫然：现代化的城市为什么需要保护“暗夜”？五光十色的城市如何保护“暗夜”？“暗夜保护”与眼下许多地方提出的发展城市夜经济矛盾吗？让夜成其为夜，应该作为城市化进程中人的自然乡愁的一部分。规划照明的同时也规划暗夜区域，就是迅速发展的城市对人的自然乡愁的一种照应，体现出了自然与人的平衡。因人制宜，规划“暗夜保护区”，给城市一片心灵栖居地。

第一段：开篇点题。先是以大自然的情况引出话题——暗夜保护区。再通过三个设问引出暗夜保护的意义。最后推导出文本的；立意——因人制宜，规划“暗夜保护区”，给城市一片心灵栖居地。

“暗夜保护”是对自然的尊重，避免因光污染破坏了大自然的宁静。如今，在很多城市，每当夜幕降临，人们看见的不再是璀璨星空，而是摩天大楼灯火璀璨、街边霓虹广告流光溢彩，城市景观灯、LED显示屏等发光设施更是随处可见。城市的夜晚却亮如白昼，这不仅侵蚀了夜空的美丽，还可能会影响动植物的自然生长规律而带来生态问题，更会对人类的睡眠、情绪等造成隐形危害。城市需要暗夜，浙江杭州“城市黑天空保护区”、四川成都“暗夜保护区”的设立，就是对这种民声的回应，是让都市与生态自然和谐相融的体现。

第二段：分论点1——“暗夜保护”是对自然的尊重，避免因光污染破坏了大自然的宁静。先是提出如今城市光污染的问题及危害，然后举了浙江杭州和四川成都的例子强调暗夜保护区是都市与生态自然和谐相融的体现。

在城市明暗主题的规划中应表现出来以人为中心。灯光使夜晚时间具有了更多“使用价值”，但人类仍旧不能失去暗夜和星空，因为它不仅是一种生活氛围和旅游资源，更是人类长久的情感所系。在中国，妈妈和孩子坐在草堆上仰望星空曾是无数代人的共同记忆，但自从灯光把城市占领，星空就变成了一种奢侈品。城市之夜不只是经济时空，本质上是人们生存的时空。规划暗夜保留区，使明暗控制更符合城市人的自然需求，打造舒适的人居环境，让城市不只成为宜于居民身体的住所，也要成为心灵的栖居地。

第三段：分论点2——在城市明暗主题的规划中应表现出来以人为中心。先是正面论述暗夜星空对人的重要性，然后以回忆丢失反面强调暗夜星空是人类情感寄托。最后再次强调规划暗夜保留区打造宜居环境。

暗夜保护区的并非否定夜间经济的发展。只要现代文明存在，人类的夜晚注定辉煌常驻。但“暗夜保护区”设想的提出也并非“逆流”，而是提供了一种具有前瞻性的思路——被照亮的夜空虽美，但也经不住过度开发。因地制宜划定需“调暗”的区域，在商圈闹市有出彩的华灯，在自然生态为主的区域里，灯光只满足最基础的照明，让静谧的归静谧、喧嚣的归喧嚣。“让城市诗意地亮起来，优雅地暗下去”，让城市的黑夜也有可能看到萤火虫、淡淡的树影，还有久违的星光吧。

第四段：分论点3——暗夜保护区的并非否定夜间经济的发展。首先是正面回答暗夜保护区不是逆流，阐述其体现的经济发展理念。然后提出对策要因地制宜，让商业圈亮起来，让自然生态区暗下去。

西方哲人康德说：有两样东西，令人永远赞叹和敬畏——头顶的灿烂星空和心中的道德法则。防止过度亮化，既是敬畏星空，也是敬畏自然法则。在生态文明理念深入人心的今天，相信众多城市除了在主城区亮起来，也会有更多的生态区暗下去，如此相得益彰，才是人与自然的和谐之道。

第五段：总结全文。引用康德的话再一次强调暗夜保护区是人与自然的和谐之道。

（本文有改编）

【公考通文章小结】

近日，成都提出了划定“暗夜保护区”的设想引起舆论关注，其实在近些年国际上也有不少环保、公益组织提出“暗夜保护”的理念。无节制的亮化工程不但会造成光污染，也不符合节能减排的生态要求。大众期待享受夜生活，也需要在娱乐之余得以休整。为大众提供优质的生活环境，打造灯火通明的夜景和保留星光闪耀的夜空同样重要。如果每个大都市都能像成都规划的那样，有一块“暗夜保护区”，使星空变得不再那么珍稀，这不仅是让我们的城市更宜居，于下一代人的心灵成长也有利无害。

【公考通分析文章结构】

一、开篇点题——因人制宜，规划“暗夜保护区”，给城市一片心灵栖居地

二、详细论证部分：（一）“暗夜保护”是对自然的尊重（自然）

（二）在城市明暗主题的规划中应表现出来以人为中心（人）

（三）暗夜保护区的并非否定夜间经济的发展（经济）

三、结尾：总结全文。防止过度亮化，既是敬畏星空，也是敬畏自然法则

【公考通积累】

1、但……的提出也并非“逆流”，而是提供了一种具有前瞻性的思路……

2、让城市诗意地亮起来，优雅地暗下去

3、有两样东西，令人永远赞叹和敬畏——头顶的灿烂星空和心中的道德法则



美好的事情即将发生...

something wonderful is about to happen



公考通